

По итогам 1 квартала 2011 года около 30% удельного веса отгруженной инновационной продукции в общем объеме отгруженной продукции получен предприятиями СОО «ЛЛК Нафтан» (60,2%), «Витебскагропродукт» (71,7%), СП СООО «Святovit» (30,9%). Удельный вес экспорта высокотехнологичных и наукоемких товаров, работ и услуг, оказанных в 2010 году по предприятиям коммунальной формы собственности составил 6,8% в общем объеме экспорта. Имеющийся в регионе научно-исследовательский потенциал в целом соответствует потребностям социально-экономического комплекса Витебской области и ориентирован на прикладные исследования в сфере производства новых видов строительных материалов, энерго- и ресурсосбережение, снижение импортоемкости производственного сектора, повышение конкурентоспособности продукции текстильной, обувной промышленности, совершенствование процессов производства и переработки сельскохозяйственной продукции, обеспечение экологической безопасности.

Зорина Н.Н.

ПолесГУ,

г. Пинск, Республика Беларусь

nadezhda-zorina@list.ru

ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ ЛЬГОТНОГО КРЕДИТОВАНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ АПК

Приоритетным направлением аграрной политики большинства развитых стран является государственная поддержка агропромышленного сектора. В процессе ее осуществления используется много экономических рычагов, действие которых способствует эффективному функционированию агропромышленного комплекса и формированию в сельской местности устойчивой социально-производственной инфраструктуры.

Одним из важнейших инструментов государственного регулирования агропромышленного комплекса является льготное кредитование. Оно охватывает все виды сельскохозяйственной деятельности, стимулируя развитие наиболее перспективных отраслей. В соответствии с потребностями текущей экономической политики государство изменяет условия предоставления льготных кредитов. Их выдача осуществляется с целью создания оптимальных условий деятельности для хозяйств, не располагающих достаточными объемами собственных или заемных средств. Часто льготы предоставляются в рамках целевых программ, отражающих приоритеты государственной политики.

Основной принцип льготного кредитования – частичная компенсация действующей процентной ставки бюджетных средств. В различных странах данный процесс имеет свои особенности. Так, в Австрии размеры льготной ставки кредита и бюджетной компенсации находятся в прямой зависимости от процентной ставки банка. Во Франции первая фиксирована, а размер последней влияет лишь на объем бюджетной компенсации.

В Канаде широкое распространение получили беспроцентные авансовые кредиты для проведения весенних полевых работ (а также осенние, позволяющие фермерам отсрочить сбыт сезонной продукции). В Японии кредитно-финансовое воздействие государства на агропромышленное производство осуществляется путем снижения процентов по кредитам, выдаваемым сельхозпроизводителям для модернизации.

В Дании государство осуществляет кредитование фермеров в очень ограниченных масштабах. В качестве гарантии датский фермер должен предоставить землю и строения. Также ему следует указывать расчетную величину прибыли от использования ссуды. Важными составными частями датской модели финансирования сельхозпроизводства являются ипотечно-кредитные учреждения, предоставляющие финансовые средства под залог земли. В случае невозврата займов данные структуры становятся владельцами фермерских хозяйств. Ипотечно-кредитные учреждения вправе предоставлять кредиты, размер которых не превышает 70% оценочной стоимости недвижимого имущества [1, с. 62].

Сельскохозяйственные предприятия США с помощью кредитов покрывают от 35 до 70% всех совокупных расходов. Доли заимствованных средств для различных категорий затрат существенно различаются. При покупке недвижимости может предоставляться кредит в размере до 70% от суммы сделки. Для машин и оборудования он составляет 40-70%, скота – около 50%, различных оборотных средств – вплоть до 100%. В зависимости от категорий затрат различаются и сроки кредитования.

Кредитование сельского хозяйства в США ведется интенсивно и в крупных объемах. Оно затрагивает и процесс накопления основного капитала, и текущее производство. Наибольший объем выданных агропромышленному комплексу США займов приходится на сберегательные и федеральные земельные банки.

Действуя в соответствии с установленными в 2007 году правовыми нормами, администрация по делам фермеров, созданная при Министерстве сельского хозяйства США, направляет усилия на развитие устойчиво функционирующих хозяйствующих субъектов, чему способствует также существующая в стране система налогообложения. Все это способствует развитию в США ориентированного на экспорт производства

и проведению политики кредитования сельскохозяйственных товаропроизводителей, направленной на поддержку преимущественно крупных фермерских хозяйств [20, с. 62].

Государственная поддержка агропромышленного комплекса Республики Беларусь является приоритетным направлением аграрной политики. В системе финансирования сельского хозяйства в Беларуси доминирующая роль отводится ОАО «Белагропромбанк», который является агентом Правительства по обслуживанию государственных программ поддержки АПК. Анализируя структуру кредитования предприятий АПК отделением ОАО «Белагропромбанк» по видам финансовой поддержки за 2008-2011 гг. особо следует отметить, что наибольший удельный вес кредитов, выданных предприятиям АПК, приходится на государственные программы, и с каждым годом данный показатель увеличивается в сторону сокращения общего кредитования, так как особенности ведения сельского хозяйства в Республике Беларусь на современном этапе приводят к тому, что кредитование сельскохозяйственных организаций в основной своей массе без прямой поддержки государства невозможно [2, 3].

Таким образом, специфика функционирования АПК в условиях рынка, трудности адаптации сельхозпроизводителей к условиям рынка, а также роль АПК в обеспечении продуктовой, следовательно, экономической безопасности государства определяют необходимость государственного регулирования и поддержки сельскохозяйственного сектора в виде льготного кредитования.

Список цитированных источников:

1. Тоболич, З. Зарубежный опыт кредитования сельского хозяйства // Аграрная экономика, №3 2010. – 2010. – с. 61-63.
2. О государственной поддержке, оказанной юридическим лицам. Сведения за счет средств республиканского бюджета [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.minfin.gov.by/rmenu/execution/gospodderjka/>. – Дата доступа: 04.04.2012.
3. Механизм господдержки АПК в Беларуси будет усовершенствован [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.belta.by/ru/all_news/economics/. – Дата доступа: 02.04.2012.

Иванова Ю.В., старший преподаватель
УО ФПБ «Международный университет «МИТСО»,
г. Минск, Республика Беларусь
e-mail teobaldo1@rambler.ru

ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОЕ ПАРТНЕРСТВО: ЭФФЕКТИВНЫЙ МЕХАНИЗМ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИКУ БЕЛАРУСИ

В целях формирования благоприятного инвестиционного климата и активизации процесса привлечения прямых иностранных инвестиций в экономику РБ Постановлением Совета Министров РБ, Национального банка РБ от 18 января 2012 г. № 51/2 утверждена стратегия привлечения прямых иностранных инвестиций в РБ на период до 2015 года.

Незадействованным механизмом привлечения инвестиций, в том числе и прямых иностранных, является государственно-частное партнерство (ГЧП). Данная форма взаимодействия между государственными органами и бизнесом позволит преодолеть экономическое противоречие, когда стратегически важные объекты не могут быть переданы в частную собственность, а за счет средств республиканского и местных бюджетов не может быть обеспечено их финансирование в должном объеме [2].

Анализ зарубежной практики государственно-частного партнерства показал, что в различных странах применяются разнообразные институциональные формы партнерских отношений государства и частного сектора [1]:

1. Контракт как административный договор, заключаемый между государством (органом местного самоуправления) и частной фирмой на осуществление определенных общественно необходимых и полезных видов деятельности. Наиболее распространенными в практике ГЧП считаются контракты на выполнение работ, оказание общественных услуг, управление, поставку продукции для государственных нужд, оказание технической помощи. В административных контрактных отношениях права собственности не передаются частному партнеру, расходы и риски полностью несет государство. Интерес частного партнера состоит в том, что по договору он получает право на оговариваемую долю в доходе, прибыли или собираемых платежах. Как правило, контракты с государственным или коммунальным органом – весьма привлекательный бизнес для частного предпринимателя, поскольку помимо престижа гарантируют ему устойчивый рынок и доход, а также возможные льготы и преференции.